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Epreuve Devoir de contréle n°l Rne S
Mathématiques Classe - 4 &me SCEXp Dhaouadi
Durée : 2H Nejib
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Exercice 1

Une seule des trois propositions suivantes est exacte, le candidat indiquera sur sa copie le numéro de la
question et la lettre correspondante a la réponse choisie. Aucune justification n’est demandée.

n
a)limu =0 b) limu =-1 c) lim u_n'existe pas

n—+oo M n—+00 n—>+00

1)Soit(u ) lasuite dé finie pour tout entier naturel n non nul par :u_=

z

NN

2)8Si z est un nombre complexe non nul d' argument 6 alors un argument de est :

4 7 7
a)—-0 b)-—-0 c)—+6
)6’ / 6 )6

3)Sizli'(r£of(x)=+oo et g(z)=x-Nz"+1 alors :
a) lim (gof )(z) =+e0 1) lim (gof )(z) =0 ¢) lim (gof )(x) = ~o0

Exercice 2
Qun +1
u + 2’

Soit la suite (u") définie sur N paru, =0 et VYneNu =

n+1

1) Montrer que pour tout entier naturelnona : 0 < u < 1.
2) a) Montrer que la suite (u_) est croissante.

b) En déduire que (u_ ) est convergente et déterminer sa limite.

3)a) Montrer que pour tout entier naturel n on a : |un+1 - 1| < élun - 1|.
b) En déduire que pour tout entier naturel n,on a : |u" - 1| < [é} .

c¢) Retrouver alors la limite de la suite (u, ).

_1—un

4) Soit la suite (v ) définie sur N par : v

n

1+ u, '
a) Montrer que la suite (vn ) est une suite géométrique de raison é

b) Exprimer v et puisu_en fonction de n.
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Exercice 3

Le plan complexe est rapporté a un repére orthonormé direct (O,E, 3)

On considereles points A, B, E et F d'affizes respectives 1, 1+ 673, 1+ ZB2 et 2
On note € le cercle de centre A et de rayon 1.
1)a)Veérifier que B € Z.

Zp T %y

b) Déterminer un argument de . En déduire la nature du triangle ABF.

Zp T %y

14
2) a) Montrer que pour tout réel 6 € ]0,7[[, 1+e" = 2608[%}6 2,

b) Déterminer alors la forme exponentielle de z .
c) Montrer que les points A, B et E sont alignés.

3) Pour tout nombre complexe z = 1, on considere les points M et M' d'affixzes
respectives z et 1+ 2°.

2
z

Montrer que est réel si et seulement si A, M et M' sont alignés.

z—1
|

Exercice 4
Soit f la fonction définie sur R par: f(x)= 8z +sinx - 1.
1) a) Montrer que pour tout réel x,on a: 3z -2 < f(z) < 3.

En déduire les limites de f en — oo et + oo.

b) Déterminer lim f(i) et lim f( :1;— ! }

x>0 €T To+oo Tz +

2)a) Montrer que l'équation (E): 3z =1-sinz admet, dans R, une solution unique

a e }0,£[.
6

b) Donner le signe de f sur R.

est prolongeable par

+f(z)

. 1
3) Montrer que la fonction g définie sur R par : g(z) =

continuité en 0 et définir son prolongement h.
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Correction du devoir de controle n°1 4sc 2015-2016

Exercice 1

1)|Reponsea) lim u =0

n—>+o0

‘v’neN,lunlziSi avec lz’mi=0 donc lim u =0
=T ,

n—>+oo n n—+oo

2) Reponsea)%—@

V3 -] = \/(JE)Z t(-1) =22 2= Q(Q—ii} _ [2—4

arg(\/gz_ J =arg(z)- arg(\@ -1i) [27[]
E—Q—[—EJEE—H I:Q/Z':I
3)|Réponseb) Lli@o(gof)(x) =0

, ZJ—ZA—] —1 .
g(z)=x-Nz"+1= = = lim g(z)=0.
r+~Nz’+1 r+Nz’+1 T

Théoréme: Limite de la composée

lim f(x)=+oc0
v = lim (gof)(:r):O
lim g(x) =0 -0
Exercice 2
. 2u +1
(u )défzmesueraruU:O et VneNu =—"—.
" ! u +2

1) Initialisation : Pourn =0onawu, =0 € [0,1} urat.

Hérédité : Soit n € N, supposons que 0 <wu_ < 1et montronsque 0 <u <1

n+l =
_2(un+2)—5’_2 3

n+l

Ona :u

u +2 u +2
n n

0£un£1<:>2£un+2£3<:>is 1

1
3 un+2 2 2 u + 2

eo-Sco 5 iy <iso<u <1 donlhérédite
U +2 2 n+1 n+1
Conclusion : Pour tout entier naturel nona : 0 < u < 1.
ou +1 +1-u°- 1-u Y1+u
Q)G/)UH_U — n —u :% TL%:( n)( n)ZO
" " u + 2 " u + 2 u + 2

Car ¥neN,0<u <1 donc la suite (un)est croissante.
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b) (u" ) est croissante et magjorée (par 1) donc elle est convergente. Posonsl = lim u

n—>+o00
2x+ 1

r+2
limu, =1le|01] = f(l)=1

n—»+oo

f est continue sur [0,1} c R\ {—2}

VneNu = f(un)afuecf rT

n’

f(l)zl@il-l_;:l<:>ﬂ+1:l2+ﬂ©l2—1:0c>l:—1(drejeter)oul:1.
_I_
Donc lim u =1.
2u +1-u -2 u —1 u —1

3)a)|u 1—1|: n n = |—= :l n |

" u +2 u +2|  u +2

u — 1

Ogun<:>2Sun+2<:>0<;<i:>n_|sé|un_]ldlaalunﬂ_]lSélun_ll.

un+2_2 u"+2

0
b) Initialisation : Pour n =0ona: |u0 - 1| =1< (é} = 1 ce qut est vrat.

Hérédité : Soit n € N, supposons que |un - 1| < (é} et montrons que |un+1 - 1| < (é}

n+1
) d'ou l"hérédité.

u —1| S(i}n
’ 2

un—llsi(i}n = um—llﬁ(
, PN ,

Conclusion : Pour tout entier naturel n on a :

un+1—1| Sé

0 |~

n+1

1 n
vneN, |un—1|S(§) lim(u —1)=0= limu = lim ((un—1)+1):1
C n—r+oo n—>+oo n—>+oo v
/ 7\ 1 ¢ —a~—dlasuite (u_ )est convergenteet lim u =1
lim | = :0car—e]—1,1[ n—>+o0
n—>+00 2 2
1 2u +1
1-u u +2 u +2-2u -1 1-u
4)a’)u+1: ntl _ n —__n n — n :i'v.
"I+ 1+2“n+1 u +2+2u +1 3(u +1) 3"
u +2
SN . 1 , . 1-u,
Donc (vn) est une suite géométrique de raison E et de premier térme v, = P =1.
+u
0
n n ]—u
b)UZUOXi -4 et v = Low tuv =1-u <:>u(v +])=1—’U
n 3 3 n 1+u" n n n n n n n
(3]
1_1)" 3 9" _ 1
Alors u = = ouencore |u =
I+w, (1}” 3" +1
1+| =
3
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Exercice 3

Z)Q)AlezB—zAlz e% =1=>Be?.

Zp T2y Zp T2y

Z,—Z i Z,—Z
b)-L Aze":>m‘g[3 A}—% [27[]
Dans le triangle ABF on a :
AF =|z,-z,|=|2-1=1=4B

= AFB est équilateral.

(ﬁ,ﬁ)zarg(szAJ E% [27[]

Zp T %y

of w0 w) e )
2)61)14'67:6:62(6 2+62}—62XQCOS[%J‘QCOS(%)&Q.

b) Pour 0 = % onaz, =1+ e = 2003(%)67 =3¢ ¢'est la forme exponentielle de z,,.

c) (ﬁ?,ﬁ)Earg(zE—zA)—arg(zB—zA) [27[]

T
A

_m«g(z;)arg[eEJ—garg(zB)g (2]

T
=

S ) :
AJf(AE) _ s _ e’ _ 3 e R = A,Bet E sont alignés.

Aff(AB) 23~ 4%, e%
2 Aei—1_ 2,-2,  Aff(AM))
z-1 z-1 Zy—%,  Aff(AM)
< A, M et M alignés.

Ou encore

eR< AM' et W colinéaires

3)

Exercice 4

1)a) Pour toutréelz,— 1 < sinx <1< 3x—-1<3x+sinx <3x+1 < 3z -2 < f(zx) < 3z.

VzelR > 3r -2
{ veR flw) 230 = lim f(z) = +oo.

lim (31’ - 2) = 400 T+e0
Z—>+00
YVzeR, flzx)<3x
: = lim f(z) = —oc0.
lim 3z = —o0 200
Z—>—00
1 Limite de la composée de deux fonctions
lim— = —oo . 1
b) >0 = lim f| — | = —o0
. 0"
lim f(x)=-o0 BN
Z—>—00
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Limite de la composée de deux fonctions

lim === lim = = lim = =0 _
T—>+00 J:g + 1 T—>+00 332 T+0 p :\’)hm f( xg 1 J =—1.
lZTTOZf(.T) — _1 T—>+00 T +1
2)a)3r =1-sinx < 3x+sine—-1=0< f(z)=0
La fonction f est continue sur R et en plus f(0) x f(%} -1 _Qﬂ <0

Donc d'aprés le théoréme des valeurs intérmédiaires l' équation f(x) = 0 admet au
. : T
moins une solution a € }O,E[.

f est dérivable sur R et pour tout z € R, f'(z) = 3+ cosz 2 2 > 0 car cost > —1.
Donc f est strictement croissante sur R d'ou a est l'unique solution, dans R,

de l'équation f(x) =0 ouencore del'équation Sz =1 - sinz.

b)

o0 a + 0O

Tl - 0+

1 - | |
5 timate) =i I IS0z (5, } _/ cartim®nT _ g
0 w0l 20 T 20 x e0

g admet une limite finie en 0 donc g est prolongeable par continuité en 0 et son

SN

prolongement h est la fonction définie sur R par : h(z) = 3+ six==0eth(0)=4.
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